
Atti Parlamentari 

LEGISLATURA XX — 2 a SESSIONE 

Si riprende la discussione del bilancio deli' in-
terno. 

Presidente. Proseguiamo nei capitoli del 
bilancio. 

Capitolo 108. Assegni di d isponibi l i tà 
(Spese fisse), l i re 38,500. 

Capitolo 109. Famig l i e dei mort i per la 
causa nazionale e danneggia t i poli t ici , l i re 
200,000. 

Su questo capitolo ha facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Bovio. 

Bovio. Raccomando all 'onorevole minis t ro 
dell ' in terno che, nel la d is t r ibuzione dei sus-
sidi ai danneggia t i poli t ici , si usi una equi tà 
maggiore. Ci sono persone r icche per le qual i 
il sussidio potrebbe essere anche p iù tenue, 
mentre t an t i infel ic i dannegg ia t i pol i t ic i si 
t rovano davvero in condizioni di estrema 
miseria, senza dire che i più fo r tuna t i spesso 
s o n o anche provvis t i di U n o s t ipendio sul 
bilancio dello Stato. Si ponga adunque una 
maggiore equi tà nella dis t r ibuzione di questi 
sussidi ai danneggia t i polit ici , ecco ciò che 
raccomando all 'onorevole pres idente del Con-
siglio. 

Pel loux, presidente del Consiglio. Accolgo vo-
lent ier i la raccomandazione dell ' onorevole 
Bovio che trovo anche giust iss ima. Soltanto 
gli faccio osservare che questo capitolo è 
impegnato per grandiss ima par te in assegni 
definitivi, che difficilmente si potrebbero cam-
biare. Ma poiché circa un quinto della somma 
rappresenta ta dal capitolo 109 r imane ancora 
disponibile, non mancherò di tener conto 
della giusta raccomandazione dell 'onorevole 
Bovio. 

Bovio. P rendo at to e r ingrazio. 
Presidente. R imane così approvato il capi-

tolo 109 in lire 200,000. 
Capitolo 110. Assegnazioni vi tal izie, in-

denni tà e sussidi ai danneggia t i pol i t ic i del 
1848 e 1849 delle provincie napole tane (Legge 
8 luglio 1883, n. 1496, serie 3a, articoli 1 e 7), 
(Spesa ripartita), l i re 525,000. 

Capitolo 111. Assegnazioni vi tal izie , in-
denni tà e sussidi ai danneggia t i poli t ici del 
1848 e 1849 delle provincie sicil iane (Legge 
8 luglio 1883, n. 1496, serie 3a, ar t icoli 1 e 7), 
(Spesa ripartita), l ire 175,000. 

Capitolo 112. Assegnazioni vi tal izie , in-
denni tà e sussidi ai danneggia t i poli t ici del 
1848 e 1849 delle provinole sicil iane (Legge 

8 lugl io 1883, n. 1496, serie 3% art icoli 2 e 8), 
(Spesa ripartita), l i re 100,000. 

Capitolo 112i-bis. Concorso dello Stato nel la 
spesa per il monumento commemorativo 
della ba t tag l ia di Legnano, l ire 15,000. 

Capitolo 112-fer. Transazione col s ignor 
Cesare Foschet t i per taci tazione di danni di-
pendent i dalla occupazione di locali ad ib i t i 
ad uso dell 'archivio di Stato di Roma, l ire 
10,000. 

Spese "per le Opere "pie. — Capitolo 113. As-
segni a s tabi l iment i di beneficenza, l i re 
10,877. 

Capitolo 114. Pagamento del debito dello 
Stato verso l 'ospedale Pammatone di Genova 
per cura di ind iv idui s ta t i ivi r icoverat i 
d 'ordine del l 'autor i tà di pubbl ica sicurezza 
dal 1° gennaio 1880 a tu t to il 17 gennaio 
1891, ai sensi del regio decreto 19 agosto 
1851, n. 1256, per memoria. 

Su questo capitolo ha facoltà di pa r l a re 
l 'onorevole Cavagnar i . 

Cavagnari. A me duole, onorevole ministro, 
di dover r ichiamare ad ogni volgere di bi-
lancio l 'a t tenzione del Governo su questo 
capitolo. 

Per evi tare ciò, io aveva, in unione con 
al t r i colleghi, presentata una mozione la quale 
cadde col chiudersi della Sessione, e che non 
ho r ipresentato ora nella fiducia che Ella, 
onorevole ministro, consapevole della con-
dizione degli ospedali che domandano e del 
Governo che deve, vorrà una buona volta 
r isolvere questa questione. 

Onorevole minis t ro : questo per memoria 
rappresenta un residuo debito del Governo 
giusta la legge del 1894 confermata con de-
liberazione della Camera in occasione del 
bilancio 1895-96 per l ire 42 mila, oltre agli 
interessi dovuti su ta l somma in forza della 
det ta legge. 

Ora io domando che questa questione 
non si t rasc in i per molto altro tempo, e che 
l 'onorevole ministro la r isolva almeno nel 
prossimo bilancio. Così facendo, egli sodi-
sferà ad un obbligo dello Stato, e rispar-
mierà alla Camera la noia di sent i rmi ogni 
tanto tornare su questo argomento. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole minis t ro del l ' interno. 

Pelloux, presidente del Consiglio, ministro del-
l'interno. Prendo atto della raccomandazione 
dell 'onorevole Cavagnari , facendogli notare 
che fino ad ora non si è mai r ichiamata la 


